



第二届肺癌精准治疗论坛在京召开

高屋建瓴 指引肺癌精准治疗之路

▲ 医师报记者 窦洁 见习记者 凤凤



“未来胸外科的规划是‘合作、精准、发展’，精准医疗50%以上是肿瘤治疗，胸外科要精确至肺癌、食管癌等重点疾病，学科发展要跟随时代和科学的发展。”中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷院士说。

6月30日，第二届中国肺癌精准治疗论坛在2017年国际胸外科学术大会会议期间召开。大会主席、中国医学科学院肿瘤医院王洁教授表示，基因分型的个体化靶向治疗也成为晚期肺癌重要的治疗手段，但靶向治疗后部分患者会出现耐药现象。这表明在通往肺癌精准治疗的路上，挑战与机遇并存。



肿瘤免疫与基因治疗面临新机遇

华西医院临床肿瘤中心主任与生物治疗国家重点实验室主任魏于全院士首先分享了肿瘤微环境与免疫治疗的研究现状及发展方向。魏教授表示，近年来，基因组学为肿瘤免疫治疗与基因治疗带来了新机遇。而目前免疫治疗仍有其局限性，耐药现象掣肘了精准治疗的发展。魏教授认为免疫治疗未来发展应遵循以下3

点：确定生物标志物；优化治疗策略，实现多种手段的联合治疗；免疫治疗策略个体化，进一步提高疗效。

最后，魏教授向在场众多同行展示了他的实验室和由他带领的华西医院临床肿瘤中心与生物治疗实验室的杰出研究成果，为同道们展现了肿瘤免疫治疗光明的未来。



魏于全院士



于金明院士

精准医疗热潮中的冷思考

放射治疗的历史虽然不长，但发展很迅速。山东省肿瘤医院院长于金明院士分享了他关于放射治疗如何从精确到精准的感想和看法。于院士指出，放疗疗效评价依据有3个，即有效性、毒性和经济性。他强调，放疗的最高境界就是将复杂的放疗决策简单化。

我国放疗的发展经历了传统放疗、精确放疗和精准放疗三个阶段。精准放疗通过将物理影像和分子功能完美结合，制定出个体化的精准放疗策略，提高了疗效、减轻了放疗损伤，并降低了费用。

此外，于院士强调放疗离不开靶点，肿瘤免疫表型影响疗效。不应仅把注意力集中在PD-1/PD-L1通路上，而忽略了其他通路。他指出，与手术相比，放疗有其优势。手术和全麻会破坏机体免疫，影响疗效，而立体放疗联合免疫治疗可增强免疫。因此，放疗已不仅仅是局部和区域肿瘤的治疗手段，应该将放疗与免疫治疗、传统化疗联合起来，扬长避短，发挥最大优势。

于院士总结，精准医疗是概念，而不是技术。我们应该保持冷静的思考，不要盲目的追逐精准医疗的热潮。



吴一龙教授



周清华教授

个人定制化的临床试验呼之欲出

广东省肺癌研究所所长吴一龙教授介绍了中外非小细胞肺癌(NSCLC)免疫治疗研究的历史变迁，以及中国医生对NSCLC治疗做出的贡献。吴教授表示中国学者展开的通路研究，已使我国PD-L1通路的研究走在了世界的前沿。表皮生长因子酪氨酸激酶抑制剂(EGFR-TKI)更精准、疗效更显著。短短20余年，NSCLC患者的总生存时间(OS)从10个月延长至39个月。因此，可认为“精准治疗”使驱动基因型肺癌逐渐成为临床可控的疾病。

吴教授提到，如今临床看待肿瘤方式改变了，临床研究的设计也要随之改变，应针对特定患者进行药物研发。同时，吴教授以Keynote 024和Checkmate 026两项NSCLC一线免疫治疗研究为例，阐明了设计临床试验时必须合理选择受试人群。如今的临床1、2期试验设计具有少见事件、有效率高和毒性较低的特点。吴教授表示，未来可能通过发现可疑靶点基因的异常、设计小分子化合物、申请伦理批准、临床试验，最后进行结果的Pool分析等程序对患者进行个人定制化的临床试验。



Tony Mok教授



Rolf A. Stahel教授

当前精准医学面临六大挑战

香港中文大学医学院临床肿瘤学系Tony Mok教授认为，精准医疗的本质就是通过生物标志物选择治疗人群，以得到满意的疗效。好的生物标志物要有非常高的精准度。他介绍了未来精准医学面临的六大挑战。

☆ 明确罕见基因突变的判定标准、优化罕见基因突变的处理、筛选进行基因组测序患者等。Mok教授强调，盲目给大量患者做基因组测序需要很高的成本，测序需慎重。

☆ 如何解决患者对第三代TKI的耐药性。

☆ ALK/ROS1抑制剂耐药的优化管理。

Mok教授认为，这六大挑

战道出了目前精准医疗所处的困

境，尚待中外学者继续深入研究。

个体化的外科治疗亦举足轻重

目前，肺癌致死率位列第一，约有35%~40%的患者为晚期NSCLC，仅依靠内科治疗，疗效甚微。

四川省华西医院胸外科周清华教授表示，过去10年中，肺癌的治疗方法从基于病理学分型的放化疗到靶向治疗，发生了里程碑式的变化。外科医生如何适应精准医学带来的变迁？周教授认为，首先可以通过基因标签来帮助外科医生选择患者人群；第二，利用现代分子生物学技术指导手术方法的选择。肺癌患者不仅需要个

体化的分子靶向治疗和化疗，个体化的外科治疗也必不可少。

周教授分享了晚期NSCLC患者经过个体化外科治疗后达到很好的无进展生存期(PFS)和总生存期(OS)的实例。研究证明，手术中同步精准化治疗和术后精准化治疗也呈现出较好的治疗效果。

值得一提的是，周教授通过病例分析论证了目前肺癌病理学TNM分期中关于淋巴结(N)是否有侵袭性的判定存在缺陷，有可能误导外科治疗方法选择的观点。

欧洲晚期NSCLC的前沿趋势

欧洲临床肿瘤学会前任主席、瑞士苏黎世大学肿瘤内科主任Rolf A. Stahel教授介绍了欧洲关于晚期NSCLC的研究现状及未来趋势。Rolf教授指出，NSCLC边缘患者可以选择紫杉醇联合贝伐单抗的治疗方案，卡铂/紫杉醇方案是被推荐的联合化疗方案。培美曲塞可作为后续维持治疗。对于PD-L1高表达的患者可以采用Pembrolizumab进行免疫治疗。

当今一线免疫治疗趋向于联合化疗或联合免疫治疗。Rolf

教授介绍，3代EGFR-TKI并未表现出明显优势，而厄洛替尼联合贝伐单抗、Osimertinib治疗T790M突变携带患者的疗效得到认可。并且Osimertinib对有中枢神经系统转移的患者有效。Crizotinib被证实对ALK和ROS1位置发生改变的NSCLC患者有效，还有一些其他的相关研究也正在进行中。

Rolf指出，具体的病理学分型对于晚期NSCLC患者的临床决策十分重要，欧洲很多医学院对NSCLC进行了分子监测研究。